



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會保障基金
Fundo de Segurança Social

關於立法會林倫偉議員書面質詢的回覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2024 年 8 月 15 日第 898/E675/VII/GPAL/2024 號公函轉來林倫偉議員於 2024 年 8 月 2 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 8 月 16 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府重視居民的養老保障，並透過推行非強制性中央公積金制度鼓勵居民為自身積累更充裕的退休儲備。非強制央積金自 2018 年實施以來，參與制度的僱主、僱員及居民人數不斷增加，截至 2024 年 6 月，參與公積金制度的僱主達 315 名，約 29,300 名僱員參與公積金共同計劃，約 83,000 人參與公積金個人計劃，整體參與人數逾 106,600 人，反映居民對加強退休保障的意識逐漸提高，並積極籌劃退休生活保障。然而，基於現時本澳經濟復甦出現不均衡的情況，中小微企的經營仍相對困難，加上外圍經濟存在不確定性，現階段尚未具備條件實施強制央積金，有需要待經濟恢復穩定後再作考慮。社會保障基金已委託大專學術機構總結本澳 2021 年至 2023 年整體經濟情況，檢視各行業尤其是中小微企的經營情況，以及就居民和訪澳旅客消費模式轉變對企業經營的影響等進行分析，聽取社會各方意見，綜合最新的經濟數據。

推動更多僱主、僱員及個人參與制度仍是現階段最重要的工作，尤其以設有私人退休金計劃的僱主作為優先推動的對象。社會保障基金透過積極走訪不同企業及團體，講解制度的理念



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會保障基金
Fundo de Segurança Social

和好處，以及參與各類型就業博覽等活動，向參與者介紹制度，加深僱主、僱員和居民對央積金的認識。此外，藉着 2024 年度預算盈餘特別分配的發放，會與基金管理實體及社團加強合作，着力宣傳公積金個人計劃，冀進一步促進居民關注退休理財的重要性。

在退休基金選項方面，目前由 7 間基金管理實體合共提供 43 個退休基金產品，涵蓋科技、銀行、保險、電訊、運輸以及電子商務等不同行業、不同類型和風險程度的投資項目。居民可透過社會保障基金設置的非強制央積金資訊平台，網上查閱制度中各個退休基金產品的投資策略、回報及收費等資訊，從而作出適合自身的投資選擇。社會保障基金將持續檢討制度的運行情況，鼓勵基金管理實體引入如綠色金融等更多不同類型的退休基金產品，也會適時探討引入預設投資機制的可行性。

最後，感謝林倫偉議員對有關事宜的關心和建議。

社會保障基金
行政管理委員會主席
容光耀